

街頭放「易拉架」吸客 中介收超高手續費 O記破高利貸集團拘10人

香港文匯報訊(記者 蔣焯文 杜法祖) 黑幫高利貸集團為逃避放債人不能收取超過60厘年利規定，勾結中介公司巧立名目，向借貨人收取高昂手續費或擔保費，變相進行高利貸活動，又透過在街頭擺放「易拉架」廣告吸客，借貨人一旦未能還債，便遭各種手段威嚇追數。俗稱「O記」的警方有組織罪案及三合會調查科昨採取代號「主軸」行動打擊有關活動，搜查7間中介公司，拘捕10名男女，又聯同食環署在各區掃蕩放債公司放置街頭的「易拉架」廣告。

■O記探員在長沙灣一中介公司拘捕2名男子。
香港文匯報記者 蔣焯文攝



■中介公司在街頭燈柱張貼廣告吸引顧客借貸。
香港文匯報記者 蔣焯文攝

放債人逃避60厘年利規定

「O記」B2隊女總督察陳依萍表示，調查發現一些由黑幫操控的懷疑無牌財務公司，為逃避不能收取超過60厘年利率的法例規定，會勾結中介公司，透過在街頭放置「易拉架」廣告或張貼街招，誘使等錢應急人士借貸。惟該等中介公司卻巧立名目，向借貨人收取高昂的手續費、轉介費、擔保費或影印費等，變相進行高利貸活動。其中一個案的債仔原借1萬元，最終被收取高達4千元費用，到手貸款僅得6千元。

電話滋擾恐嚇淋油手段追債

陳依萍續指，一旦借貨人拖欠或未能還款，便會遭各種手段威嚇還款，包括電話滋擾、恐嚇、張貼大字報，甚至淋油、鎖閘及縱火等。根據《放債廣告限制》，凡涉及放債人的廣告，無論是透過街頭「易拉架」方式或街招方式，廣告內容必須清楚顯示公司名稱、放債人牌照號碼及貸款年利率等。她呼籲有財務需要的市民，應向有放債牌照號碼的財務公司借貸。

針對該等蠱惑高利貸活動，「O記」探員昨晨與各大總區警務人員採取代號「主軸」掃蕩行動，兵分多路突擊搜查港、九及新界多個地點，在7間中介公司合共拘捕9男1女，其中在深水埗灣道226號樓上一間中介公司，「O記」探員拘捕2名男子，又檢走現金、電腦、大批借貸記錄及宣傳借錢的「易拉架」廣告等證物。

派街招15歲少年亦被捕

被捕9男1女年齡15至33歲，當中6人有黑社會背景，部分是財務公司職員，另包括一名疑替中介公司派街招15歲少年。他們涉嫌無牌放債、違反放債廣告的限制及放債人牌照條件等罪名，一旦罪成最高可被判罰款10萬元及監禁2年。

連環斬人疑犯對官「嘴藐藐」

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 使他身體受嚴重傷害。涉在將軍澳連環斬傷4名路人的疑犯，昨被解上觀塘裁判法院提堂，暫控以一項有意圖傷人罪，被告暫毋須答辯，押後至本月27日待索取2份精神科醫生報告後以決定被告是否適合答辯，期間還押懲教署看管。

被告關秉威(31歲)，報稱裝修工人，昨出庭應訊時頭髮蓬鬆，不時面向裁判官「嘴藐藐」。控罪指，關涉於今年10月3日，在將軍澳頌明苑輝明閣外的單車徑，非法及惡意傷害男子陳梓傑，意圖

被告還押 待精神報告

控方表示，根據警方資料，被告過往曾有向醫生求診紀錄，故申請索閱精神科醫生報告後再訊；辯方則沒有保釋申請，也不反對將案件押後。

案發於本月2日晚至翌日清晨11小時內，先後有4名男途人在將軍澳寶林商場、景林邨、欣景路及厚德邨附近被一名男子持刀斬傷，警方於本周一晚在厚德邨德澤樓拘捕疑兇。

中年婦凌晨放工 遭2漢毆打淋屎

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 元朗一名中年女子，疑在工作時間罪惡人遭報復，昨凌晨在任職的聯誼會下班後，在街頭被2名大漢伏擊毆傷，再用預先準備的一袋糞便尿液照頭淋，事主要負責傷折返聯誼會洗去身上穢物後始報警，被送院治理。警方將案列作「襲擊致造成實際身體傷害」，通緝2名在逃兇徒，並調查事主遇襲原因。

聯誼會工作 疑開罪惡人

被人毆打兼尿照頭淋女子姓楊，55歲，在炮仗坊一間聯誼會工作，因口部被打傷送院救治。

事發昨日凌晨零時許，女事主下班後與一名年齡相若女同事離開聯誼會，擬一同上深圳按摩，當2人步至炮仗坊時，暗處突有2名男子撲出，其中一人脅持女同事命事主勿輕舉妄動，另一戴黑色膠手套男子則揮拳毆打女事主，將其打至受傷倒地，再以帶備的一袋屎尿向其照頭淋下，2人逃後朝福德街方向逃去。女事主被淋至一身穢物，臭氣熏天，匆匆負傷返回聯誼會沖洗乾淨後始報警，被送院治理，疑在工作時間罪惡人遭報復。警方正通緝案中2名兇徒歸案，2人年約25至30歲，同約5呎10吋高。

女拒上學拔鋸刀 與母互毆齊被捕

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 長沙灣海麗邨昨晨8時發生14歲女兒與41歲母親互相毆擊案，女兒疑因約了友人出街而不願上學，母親企圖阻止時，2人發生糾纏，混亂間有人竟激動取出鋸刀威嚇，刀柄擦傷母親腰及背，女兒亦稱被踢傷，事後雙雙被捕，分別送院救治。

■涉以鋸刀傷母14歲女童。



水警檢獲120萬走私海鮮

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 6、7名私梟昨清晨6時許於大澳新碼頭附近，將大批貴價海鮮搬上2艘快艇時，埋伏的水警人員採取行動，當場截停一輛貨車及7人車，檢獲176箱龍蝦及4箱象拔蚌，總值約120萬元，惟私梟則登上2艘快艇逃去。水警小艇分區主管林錦華表示，相信該批海鮮會被運往內地蛇口散貨；由於現場屬走私黑點，更是外來車輛禁區，不排除案件可能涉及大嶼山區居民，正跟進調查。

無業漢非禮12歲女童囚52月

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 無業父親送兒子上學後化身色魔，遇見同村12歲長髮穿校服女童後色心大起，跟蹤女童並將之拖到後樓梯有所企圖，女童不甘受辱，狠咬其手及抓其臉，被告憤然扯住女童頭部擲向地面數次。37歲被告黃祖汗早前於高院承認一項非禮和有意圖而傷人罪，法官指被告犯案時手法兇殘，判其監禁4年4個月。

暫委法官李瀚良判刑時指，被告有2次案底，其中1995年更因襲擊致造成身體傷害而被判社會服務令，被告案發時用暴力對待女童，令她頭部腫脹，雙眼結膜出血，需留院13天，未致永久嚴重傷害已非常幸運，若非女童反抗，後果堪虞。

殺鳳姐囚終身 案件發還重審

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 北角氣道鳳姐2008年遭劫殺，赤裸伏屍廁所，警方拘捕涉案無業漢林培峰，原被裁定謀殺罪成及判囚終身；辯號「高佬」的被告不服判決而提出上訴，上訴庭判被告上訴得直，主要原因是原審法官給予陪審團指引不足，而非控方舉證的證據薄弱，故裁定將案件發還重審。

案發於2008年3月16日，任職廚師的被告林培峰因賭馬敗北，遂起歪念，先假意與電器道一樓樓單位的譚姓鳳姐擬好肉金，抵譚住所後向對方聲稱劫劫及擄頭，劫去鳳姐手機、鑽石手鏈及八達通等財物逃去，鳳姐其後被揭發赤裸伏屍廁所，事後警方憑死者的人達通卡追查被告，並將其拘捕。

特刊 責任編輯：羅嘉慶 版面設計：歐鳳仙

民政事務局辦亞洲文化合作論壇 探討傳承和弘揚非物質文化遺產

來自亞洲十個國家和地區的文化部長和高層官員，日前(8日)聚首香港，針對如何實踐傳承和弘揚非物質文化遺產理念，交流意見和分享經驗。今次「亞洲文化合作論壇」，是香港特區政府民政事務局主辦的第七屆，參與論壇官員來自中國、柬埔寨、印尼、日本、韓國、老撾、緬甸、菲律賓、新加坡、泰國和越南，於論壇的亮點活動「亞洲文化部長座談會」上，就主題「保護非物質文化遺產：從理念到實踐」發言。

國家文化部長蔡武博士率領文化部長及高層官員，日前(8日)聚首香港，針對如何實踐傳承和弘揚非物質文化遺產理念，交流意見和分享經驗。今次「亞洲文化合作論壇」，是香港特區政府民政事務局主辦的第七屆，參與論壇官員來自中國、柬埔寨、印尼、日本、韓國、老撾、緬甸、菲律賓、新加坡、泰國和越南，於論壇的亮點活動「亞洲文化部長座談會」上，就主題「保護非物質文化遺產：從理念到實踐」發言。

中央十五億保護非遺

他說，在政府主導和全民參與的共同努力下，中國的非物質文化遺產保護工作呈現良好局面。二零一一年六月一日，《中華人民共和國非物質文化遺產法》正式生效；截至今年，中央財政已累計投入十五億元人民幣用於非物質文化遺產保護工作。中國更倡議對兩國或多國共享的非物質文化遺產項目，建立聯合申報工作委員會，共同進行遺產保護工作。

加強與各國交流合作

聯合申報工作委員會應加強溝通與合作，並建議每兩年一次舉辦「亞洲非物質文化遺產保護論壇」。他稱，總結多年探索經驗，中國已總結出多種非物質文化遺產的保護方式。

民政事務局局長曾德成在座談會致辭時說，香港致力推動亞洲區內的文化交流和合作。在聯合國教科文組織《保護非物質文化遺產公約》訂立的框架下，各地政府如何根據當地的情況，以及公眾



■亞洲十個國家和地區的文化部長和高層官員聚首香港，探討傳承和弘揚非物質文化遺產。

五項傳統活動已列非遺

他續稱，今年本港四個非物質文化遺產項目，已成功列入第三批國家級非物質文化遺產名錄，四個項目是長洲太平清醮、大澳端午龍舟游涌、大坑舞火龍和香港潮人盂蘭勝會，而粵劇項目則於二零零九年獲聯合國教科組織列入《人類非物質文化遺產代表作名錄》。他透露，目前特區政府正積極進行「全港性非物質文化遺產普查」，預計明年中完成，作為保護工作的基礎，並將推行多項措施，開展研究、保存、宣傳、推廣和傳承等活動，鼓勵市民積極參與保護工作。



■國家文化部長蔡武(右二)與香港官員會面，就加強文化交流意見。

提供理想平台 促進文化合作

2011年亞洲文化合作論壇以「非遺·延續與弘揚」為主題，參與經濟體系的文化部長及政府官員，針對促進非物質文化遺產的保存與延續，並因應環境變遷而加以弘揚，分享經驗。今年的論壇還加入文化部長會見香港文化藝術界環節，讓香港文化藝術界代表與各經濟體系代表有更直接溝通，與會者可藉此平台交流良方善策，推廣文化藝術。

三國首次出席論壇

除論壇當日活動外，一系列有關非物質文化遺產的活動，包括展覽、公開演講和表演均在十月舉辦，以響應論壇主題。自2003年首屆亞洲文化合作論壇開始，民政事務局邀請內地及多個亞洲經濟體系(包括今年首次出席論壇的柬埔寨、老撾及緬甸)代表出席部長會議，就各項有關文化的課題討論。

在2005年亞洲文化合作論壇會議中，特區政府與國家文化部長簽署內地與香港特區更緊密文化關係安排協議書；在2006年的會議中，與越南簽訂文化合作諒解備忘錄；至於2009年，與來自內地、印度、日本、韓國、馬來西亞、菲律賓、新加坡、泰國及越南的文化政策官員於聯席會議後發表有關文化合作安排的聯合聲明，各項協議均為日後的文化合作和交流奠定基礎。

加強區內聯繫交流

亞洲文化合作論壇提供一個理想平台，讓亞洲區內的文化部長就各地的文化政策及實踐經驗和理念，分享和交流。今年的論壇除了11個亞洲經濟體系的文部代表出席外，亦有內地省市的文化領事及本地各文化界別包括學者、社區及文化團體及組織代表參與，透過討論及分享，加強亞洲區內的聯繫及文化交流。

出席亞洲文化部長座談會官員名單

- 國家文化部長蔡武博士
- 柬埔寨文化藝術部大臣 H.E. MR HIM CHHEM (因班機延誤，由柬埔寨駐香港總領事MR DAVID LUY 替代)
- 印尼文化及旅遊資源發展署署長 MR HARRY WALUYO
- 日本文化廳文化財部部長石野利和
- 韓國文化遺產廳文化遺產活局局長 MR PARK YUNG KEUN
- 老撾新聞、文化及旅遊部副部長 MR BOUA NGEUN XAPHOUVONG
- 緬甸文化部副部長 H.E. MRS DAW SANDA KHIN
- 菲律賓國家文化藝術委員會主席、藝術專員兼非物質文化遺產委員會主席 PROFESSOR FELIPE M. DE LEON, JR.
- 新加坡新聞、通訊及藝術部副常任秘書沈錦源
- 泰國文化部副常任秘書長 MISS CHANSUDA RUKSPOLLMUANG
- 越南文化、體育及旅遊部副部長 MR LE KHANH HAI
- 香港民政事務局局長曾德成